

立法會民政事務委員會

推行措施打擊世界盃期間與賭博有關的問題

目的

本文件旨在向委員概述當局為打擊世界盃期間與賭博有關的問題而推行的措施。

平和基金

2. 民政事務局在二零零三年九月成立平和基金(“基金”),以資助預防及緩減與賭博有關的問題而推行的措施。設立基金主要目的之一,是資助預防或緩減與賭博有關問題的公眾教育項目。

3. 平和基金的用途和運用事宜由民政事務局局長決定。平和基金諮詢委員會(“委員會”)在二零零三年九月成立,就基金的管理及運用事宜向局長提供意見。

4. 二零一零年世界盃賽事,將於二零一零年六月十一日至七月十一日舉行。世界盃期間,社會的賭博氣氛會愈加熱烈,委員會已同意展開一系列活動,在相關政府部門包括警方的協助下,加強宣傳工作,以抗衡這個現象。活動詳情載於下文。

《做個不賭快樂人》大行動

5. 我們按照委員會的建議,委託香港電台在二零零九至一零年度進行新一系列名為「《做個不賭快樂人》大行動」的新公眾教育計劃(“計劃”),活動內容包括吉祥物設計比賽、校際師生足球比賽、設立「《做個不賭快樂人》大行動」網站(<http://www.donotgamble.tv/>)、舉辦戒賭人士分享會,以及宣傳短片創作比賽,有關活動的主要對象為年青人。香港電台自二零零九年六月起向超過300間學校宣傳有關計劃。吉祥物設計比賽共收到超過1 300份參賽作品,而校際師生

足球比賽亦吸引約 90 間學校超過 650 名師生參與。二零零九年九月推出的「《做個不賭快樂人》大行動」網站，每天的點擊率達 7 000 至 10 000 次。

6. 為在世界盃期間加深公眾對賭博問題的認識，我們會加強宣傳教育工作，詳情如下-

新一輯電視宣傳短片

7. 我們委託香港電台以「不賭」為主題，製作新一輯以足球競技為題材的電視宣傳短片，作為「《做個不賭快樂人》大行動」計劃的一部分，令市民大眾知悉沉迷賭博的後果。宣傳短片採取較輕鬆的手法，以吸引青少年。宣傳短片已安排在二零一零年六月初至七月中左右播出。

8. 為使新一輯宣傳短片發揮最大功效，我們已把宣傳短片派發予問題賭徒輔導及治療中心播放，並安排在二零一零年六月至七月期間在巴士及港鐵上播出。

「睇波・不賭波 健康・齊踢波」嘉年華會

9. 我們將於二零一零年六月十二日在修頓遊樂場舉辦以「不賭」為主題的嘉年華，作為「《做個不賭快樂人》大行動」計劃的一部分。約二十個團體會在場內設置宣揚該主題的遊戲攤位，這些團體包括學校、非政府組織以及由平和基金資助的四間問題和病態賭徒輔導及治療中心。第五段提及的校際師生足球比賽決賽，以及由知名人士、警隊成員和本地著名足球員參與競技的足球友誼賽亦會在當天舉行。我們希望在遊戲攤位及足球比賽營造出熱鬧的世界盃氣氛之下，向市民大眾傳遞「不賭」的訊息。

新一輯電視節目

10. 免費電視是向市民大眾傳播信息的有效渠道。我們製作了一系列三分鐘短劇，令公眾加深認識沉迷賭博的不良後果，並介紹如何預防及緩減與賭博有關的問題。此外，我

們亦會推出一分鐘短片，載錄問題賭徒的真實個案，並安排名人分享經驗，傳達「不賭」的信息。這些電視短片在二零一零年五月底至六月初及六月底至七月初播出。

網上宣傳工作

11. 互聯網是最受青少年歡迎的溝通平台之一。因此，我們於二零一零年五月底至七月中旬期間，在以青少年和足球愛好者為對象的流行網站登載宣傳廣告，內容包括下列四個以「不賭」為主題的標語以及戒賭熱線：

- (a) 沈迷賭博 = 賭錢落海
- (b) 瞎波不賭波 樂趣一樣多
- (c) 賭到眾叛親離 你輸唔起
- (d) 賭海無崖 回頭是岸

打擊非法博彩的工作

執法行動

12. 在世界盃舉行期間，警方會加強針對非法足球博彩的執法行動。為防止及應付可能增加的非法足球博彩個案，警方已成立一個特別小組，由有組織罪案及三合會調查科統籌各個總部單位、總區和警區在這方面的工作。

宣傳和教育工作

13. 另外，警方會進行預防青少年非法足球博彩的宣傳和教育工作。

14. 警方已印製了一系列的宣傳物品，包括海報以及橫額，並會張貼於各總區的適當位置，以宣揚反非法足球博彩訊息，包括讓市民大眾認識參與非法賭博的刑罰，以及舉報非法賭博活動的熱線。警方會策略性地將部分宣傳物品展示於青少年時常聚集的地點，包括快餐店、網吧等。

15. 警方亦在香港警務處的網頁下建立了一個分頁，集

中宣傳反非法賭博訊息。為了增加網頁的覆蓋面，警方的學校聯絡主任會將網頁的超連結給予各區的學校，以便將超連結加入學校網頁內，以加強對青少年的宣傳。此外，一如既往，警方亦會透過學校聯絡主任，以不同的方式向學生宣傳反賭博訊息。

民政事務局
二零一零年六月